癌症患者食欲差, 试试这些饮食调理方法

①四川省乐山市犍为县中医医院 纪福又

癌症治疗常伴随食欲减退,影响患者营养摄入和身体恢复。同时,疾 病本身、治疗副作用及心理因素都可能导致进食困难。合理调整饮食结 构、优化进食方式,并结合运动与心理支持,有助于改善食欲,增强体 质。科学的营养管理对提升治疗耐受性和生活质量具有重要意义。

癌症患者食欲差的原因有——

1.癌症本身影响代谢和消化功能

肿瘤的生长会干扰身体正常 的代谢过程,导致能量消耗异常, 出现体重下降和营养不良。癌细胞 释放的一些物质会影响消化系统, 使患者产生饱腹感或厌恶食物的情 绪。部分患者还会出现味觉和嗅觉 减退或改变, 使原本可口的食物变 得无味甚至令人反感,从而严重影 响进食意愿。

2.化疗与放疗带来的副作用

化疗和放疗在杀伤癌细胞的 同时,也会对正常组织造成一定损 伤,引发一系列副作用。恶心、呕 吐、口腔溃疡、咽喉疼痛、腹泻或 便秘等都会直接干扰患者的饮食习 惯。尤其是味觉和嗅觉的变化,会 让患者对某些食物产生排斥心理, 甚至看到食物就感到不适,进而减 少进食量。

3.心理因素不可忽视

面对癌症诊断和治疗的压力, 许多患者会产生焦虑、抑郁等负面 情绪,这些情绪会直接影响大脑中 调控食欲的区域,导致食欲下降。 长期的情绪低落还可能削弱患者的 体力和求生意志,进一步降低对食 物的兴趣,形成"情绪差一吃不 下一更虚弱"的恶性循环,不利于 康复讲程。

以下是饮食调整的实用技

巧一

1.少量多餐, 灵活安排进食时 间

癌症患者常常因饱腹感过强或 消化能力减弱而无法一次吃下大量 食物。此时可将一日三餐改为每天 5~6顿小餐, 甚至随时根据身体状 态补充进食。这种方式不仅能减轻 胃肠负担,还能维持血糖稳定,避 免因长时间空腹引发恶心或胃部不 适。饭前可尝试喝少量柠檬水或咀 嚼姜片,有助于缓解反胃感,提升 讲食兴趣。

2.增加热量密度,保证营养摄

当进食量受限时,应优先选择 热量高、营养丰富的食物,以确保 从有限的食量中获取更多能量和蛋 白质。例如鸡蛋、牛奶、奶酪、花 生酱、坚果、牛油果等, 既能提供 优质蛋白,又能增加脂肪摄入,帮 助维持体重和肌肉量。

3.调整食物质地与口味

治疗期间口腔溃疡、咽喉疼 痛等情况常见,建议选择软食、半 流质或流质食物,如粥、蒸蛋、豆 腐、果泥、汤类等,减少咀嚼和吞 咽困难带来的不适。若出现味觉改 变,可尝试使用香草、柠檬汁、肉 桂、醋等天然调味料增强风味,刺 激食欲。避免油腻、辛辣、过咸或 气味重的食物,以免引发恶心或厌 食反应。

还可采取辅助手段,促进进

1.合理使用营养补充品

日常饮食不足时,可在医生 指导下合理使用营养补充品,如蛋 白粉、营养粉或全营养饮品,帮助 补充蛋白质、维生素和能量。这些 产品有助于改善营养状况、增强体 力,但需注意个体差异,避免自行 滥用影响治疗或消化。

2.运动与作息调节食欲

适度运动如散步、伸展或瑜 伽,可促进胃肠蠕动,增强消化功 能,并刺激大脑发出饥饿信号。规 律作息有助于调节代谢节律,避免 因白天卧床过久或夜间失眠影响食 欲。饭前适当活动还能提升进食专 注度,提高营养摄入效率。

3.心理支持改善整体状态

情绪波动会直接影响食欲中 枢,长期压抑或孤独感会让患者 对食物失去兴趣。此时,家人的陪 伴、倾听和鼓励尤为重要,可缓解 患者的焦虑与无助。必要时还可寻 求专业心理咨询或加入癌症康复支 持小组,通过交流经验获得情感支 持与实用建议。情绪稳定后,患者 更容易恢复对生活的期待, 自然也 会更愿意进食,从而形成良性循

癌症患者食欲差是常见但可应 对的问题。通过了解食欲下降的原 因,调整饮食方式,合理利用营养 补充品,并结合适度运动与心理支 持,有助于改善营养状况,提升生 活质量。科学的饮食调理不仅能增 强身体耐受治疗的能力,还能促进 康复进程。面对食欲不佳的情况, 患者与家属应保持耐心, 积极寻求 专业指导,逐步摸索适合个人的饮 食方案,为战胜疾病提供坚实的营 养保障。◎